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MESAJE CHEIE

Este nevoie de o listă scurtă de indicatori care reflectă 
impactul investiţiilor integrate la nivel agregat.

Indicatorii clasici nu ar trebui ignorați; cu toate acestea, ar 
trebui să se pună un accent mai mare pe indicatorii care 
să poată surprinde distribuția spațială a ceea ce au reali-
zat investițiile integrate.

Înțelegerea contextului este esențială pentru alegerea 
unor indicatori adecvați. Conținutul real, acoperirea teritori-
ală, bugetul și domeniul de aplicare al investițiilor integrate 
contează, precum și scopul pentru care sunt selectați indi-
catorii. Trebuie să se facă o distincție între măsurarea 
realizărilor în teritorii și populații și măsurarea performanțe-
lor directe ale programelor și proiectelor finanțate de UE.

Indicatorii cantitativi (bazați pe date înregistrate) ar trebui 
să fie completați cu indicatori calitativi cu un caracter mai 
empiric (bazați pe percepțiile oamenilor). Această abor-
dare ar contribui la implicarea comunităților locale pentru 
a înțelege realizările reale de pe teren, în special cele 
care sunt mai puțin tangibile și care nu pot fi măsurate în 
termeni numerici.

Indicatorii compuși (indici) pot fi utilizați ca un instrument 
eficient pentru a comunica eficacitatea globală a investiți-
ilor integrate, în special în cazurile în care este dificil de 
găsit indicatori unici care să surprindă aspectele teritori-
ale ale investițiilor. Cu toate acestea, trebuie să se țină 
întotdeauna cont de semnificația reală a unui indicator 
compozit (care se măsoară) pentru a nu supraestima/
subestima efectele investițiilor integrate. 

Ar trebui să se țină seama de momentul din timp. Majori-
tatea indicatorilor utilizați pentru măsurarea impactului 
teritorial al investițiilor integrate necesită timp pentru a 
surprinde efectele.

Statisticile înregistrate se pot dovedi adesea a fi o sursă 
de date mai bună decât statisticile oficiale. În multe cazuri, 
informațiile incluse în registrele naționale sunt trecute cu 
vederea din cauza posibilei neconformități cu standardele 
statistice; cu toate acestea, o examinare atentă a datelor 
poate remedia această problemă.

Regulamentul (UE) nr. 1303/2013 de stabilire a unor dis-
poziții comune a introdus noi instrumente care pot fi utili-
zate pentru punerea în aplicare a strategiilor teritoriale 
într-o manieră integrată, prin combinarea mai multor fon-
duri și obiective tematice și abordând dezvoltarea unui 
teritoriu în mai multe sectoare, și anume dezvoltarea 
locală plasată sub responsabilitatea comunității (articolele 
32-35) și investițiile teritoriale integrate (articolul 36). 
Regulamentul privind Fondul European de Dezvoltare 
Regională (FEDR) prevede în mod explicit că cel puțin 
5 % din resursele FEDR alocate la nivel național pentru 
obiectivul „investiții pentru creștere economică și ocupa-
rea forței de muncă” sunt alocate acțiunilor integrate pen-

tru o dezvoltare urbană durabilă [articolul 7 din regula-
mentul (UE) nr. 1301/2013]. În acest caz, obiectivul se 
poate realiza prin investiții teritoriale integrate sau un pro-
gram operațional specific sau o axă prioritară specifică.

În ce măsură este posibilă măsurarea evoluției către o 
dezvoltare teritorială și urbană integrată? Ce fel de indi-
catori și date sunt necesare pentru a surprinde impactul 
investițiilor integrate asupra dezvoltării teritoriale și 
urbane în toate sectoarele? Întrucât procesul de punere 
în aplicare a strategiilor de dezvoltare integrată este în 
desfășurare, este esențial să înțelegem valoarea adău-
gată a investițiilor realizate într-un mod integrat.

 
Scopul prezentei note de informare privind politicile este de a oferi recomandări cu privire la 
modul în care se poate măsura impactul investițiilor integrate, folosind informații din proiectele 
ESPON 2013 care s-au concentrat pe dezvoltarea și analiza indicatorilor: Indicatori ai 
coeziunii teritoriale (INTERCO), Indicatori cheie pentru coeziunea teritorială și amenajarea 
teritoriului (KITCASP), Indicatori spațiali pentru analiza teritorială a „Strategiei Europa 2020” 
(SIESTA) și Atlasul ESPON. Nota de informare prezintă o sinteză a cantității mari de informații 
prezentate în proiectele ESPON și recomandă un set scurt și clar de indicatori care ar putea 
fi utilizați pentru măsurarea impactului investițiilor integrate. În plus, sunt prezentate 
recomandări privind modul în care impactul investițiilor integrate determină schimbări asupra 
indicatorilor de impact.
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1. 
În ce fel se deosebește măsurarea impactului 
teritorial al investițiilor integrate de orice altă 
măsurătoare de impact? Enunțarea problemei 

1  Van der Zwet, A., Bachtler J., Ferry M., McMaster I. și Miller S. 2017. Integrated Territorial and Urban Strategies: How Are ESIF Adding 
Value in 2014-2020? (Strategii teritoriale și urbane integrate: Cum aduc valoare adăugată ESIF în perioada 2014-2020?) Raport final 
pentru Comisia Europeană. Centrul de cercetare pentru politici europene. Oficiul pentru Publicații al Uniunii Europene, Luxemburg. 
http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docgener/studies/pdf/integrated_strategies/integrated_strategies_en.pdf.

Măsurarea eficacității investițiilor la 
nivel teritorial, dincolo de impactul 
sectorial
În practica standard, impactul investițiilor pentru dezvolta-
rea teritorială și urbană integrată este măsurat și evaluat 
cu ajutorul indicatorilor sectoriali clasici care măsoară 
impactul investițiilor în cadrul politicilor sectoriale. Se pot 
menționa câteva exemple ilustrative care arată cum se 
măsoară impactul investițiilor integrate din punctul de 
vedere al indicatorilor:

 ▪ educație – capacitatea infrastructurii de îngrijire a 
copiilor sau de educație, care beneficiază de sprijin;

 ▪ sănătate – populația vizată de serviciile de sănătate 
îmbunătățite;

 ▪ eficiența energetică – scăderea consumului anual de 
energie primară al clădirilor publice.

Această abordare nu este în mod inerent greșită, deoarece 
urmează practica obișnuită de monitorizare și evaluare, 
punând accentul pe măsurarea efectelor (rezultatelor) 
directe ale investițiilor. Uneori, aceasta se reduce la indica-
torii de realizare, prin faptul că se pune prea mult accent pe 
„numărarea” rezultatelor directe ale investițiilor, de exemplu 
„km de drum construit”, „numărul de case renovate” sau 
„numărul de persoane instruite”. 

Cu toate acestea, în acest fel, impactul real al investițiilor 
asupra teritoriului este ignorat. Este necesar să se acorde 
o atenție mai mare modului în care se face legătura între 
investițiile integrate și impactul asupra dezvoltării terito-
riului în toate sectoarele.

Figura 1 
Măsurarea eficacității investițiilor integrate 
prin prisma teritorialității diferitelor efecte 
sectoriale
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Sursa: Elaborat de GECT ESPON

Distincția între cadrele de indicatori și 
nivelurile de măsurare
De asemenea, investițiile integrate la nivel teritorial repre-
zintă o provocare din punct de vedere al complexității 
implicate în ceea ce privește conținutul, amploarea și 
mecanismul de punere în aplicare. Astfel, atunci când vine 
vorba de măsurarea impactului unor astfel de investiții, 
contextualizarea și alegerea indicatorilor pot crea confuzie. 

Indicatorii relevanți pentru măsurarea impactului investiți-
ilor integrate la nivel teritorial sunt un amestec de indica-
tori legați de cadrul programului și al proiectului pentru 
care se utilizează finanțarea UE și de indicatori care sunt 
utilizați în mod normal pentru a măsura eficacitatea glo-
bală a strategiilor integrate. În cercetarea Comisiei 
Europene se subliniază, de asemenea, că indicatorii sunt 
un amestec dintre cei utilizați pentru programele operați-
onale și alții care sunt specifici strategiilor1.
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Figura 2 
Cadre pentru structurarea seturilor de indicatori în contextul investițiilor integrate la nivel teritorial

2  Eurostat, 2014.Towards a Harmonised Methodology for Statistical Indicators: Indicator Typologies and Terminologies (Către o metodo-
logie armonizată pentru indicatorii statistici: Tipologii și terminologii ale indicatorilor). 

 http://ec.europa.eu/eurostat/web/products-manuals-and-guidelines/-/KS-GQ-14-011

3  Friedman, Mark. 2015. Trying Hard Is Not Good Enough 10th Anniversary Edition: How to Produce Measurable Improvements for 
Customers and Communities (Nu este suficient să încerci din răsputeri, a zecea ediție revizuită, Cum se pot obține rezultate bune 
măsurabile pentru clienți și comunități). Platforma editorială independentă CreateSpace

- Indicator principal
- Indicator de al doilea nivel
- Indicator de al treilea nivel
- Indicator contextual

Exemplu de strategie de dezvoltare durabilă a UE

Cadru 
derivat din 

politici

Nivel de strategie integrată
Măsurarea statutului teritoriilor 
și populațiilor

Nivelul fondurilor UE (ITI și articolul 7)
Măsurarea performanței programelor 
și proiectelor

Cadrul 
programului și 
al proiectului

- Indicator de intrare
- Indicator de realizare
- Indicator de rezultat
- Indicator de impact

Sursa: Realizat de către GECT ESPON, pe baza Eurostat, 20142 și Friedman, 20153 

Astfel, se utilizează o listă lungă de indicatori, iar semnifi-
cația acestora devine neclară atunci când trebuie prezen-
tat impactul teritorial. Este nevoie de o listă scurtă de 
indicatori care să reflecte impactul investițiilor integrate la 
nivel agregat. 

Mai important, principalul element care contribuie la facilita-
rea și transparența utilizării indicatorilor este diferențierea 
între indicatorii de responsabilitate, care sunt utilizați pentru 

a măsura schimbările în teritorii și/sau populații, și indicato-
rii de performanță, care sunt utilizați pentru a măsura per-
formanța directă a programelor și proiectelor. Această dis-
tincție este foarte importantă, deoarece schimbările în 
teritorii și/sau în comunități se produc din cauza diverselor 
politici, programe și investiții, astfel încât investițiile teritori-
ale integrate nu pot explica singure schimbările globale 
substanțiale în traiectoria de dezvoltare a unui teritoriu.

2.  
Indicatori pentru măsurarea impactului investițiilor 
integrate: o viziune din perspectiva proiectelor 
ESPON
Indicatorii teritoriali și metodele de măsurare în contextul 
impactului politicilor au reprezentat un obiectiv specific al 
programului ESPON încă de la inițierea acestuia. Până în 
prezent, a fost elaborată o listă extinsă de indicatori prin 
intermediul proiectelor ESPON, analizând diferite teme și 
contexte de aplicare. Mulți dintre aceștia sunt legați de 
descrierea diferitelor sectoare de politică și condiții pentru 
dezvoltarea durabilă și coeziunea teritorială. 

În cele ce urmează este prezentată o selecție de indicatori 
relevanți pentru măsurarea impactului investițiilor teritoriale 
integrate; cu toate acestea, trebuie remarcat faptul că acești 
indicatori surprind mai degrabă rezultatele în materie de 

politici ale investițiilor integrate și schimbările din teritorii și 
populații. Doar unii dintre acești indicatori ar putea fi utilizați 
ca indicatori direcți de rezultat.

Proiectul ESPON INTERCO (2013) – Indicatori 
ai coeziunii teritoriale
Proiectul ESPON INTERCO a identificat dezvoltarea teri-
torială de policentrismă integrată ca fiind unul dintre obiec-
tivele teritoriale, iar în timpul selecției indicatorilor, accentul 
a fost pus pe capacitatea de a descrie impactul și efectele 
politicilor de coeziune. Din listă pot fi selectați doi indicatori 
relevanți, care surprind impactul investițiilor integrate.
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Tabelul 1  
Selecția indicatorilor din proiectul ESPON INTERCO (2013)

Indicator Unitate de măsură Note
Populația potențială care locuiește pe 
o rază de 50 km

Persoană Exprimată ca fiind peste sau sub cifra medie 
definită

Rata netă a migrației Persoană De obicei exprimată prin raportare la mia de lo-
cuitori; poate fi pozitivă sau negativă

Sursa: Proiect ESPON INTERCO

CASETA 1 

Cum pot fi utilizați indicatorii proiectului ESPON INTERCO pentru a determina 
impactul investițiilor integrate?

Justificarea utilizării indicatorului „Rata netă a migrației” în evaluarea impactului
Acest indicator surprinde rezultatul net al imigrației și emigrației într-un anumit an. Dacă, de exemplu, emigrația depă-
șește imigrația, atunci rata este negativă. Acest indicator oferă informații cu privire la impactul investițiilor pe mai multe 
niveluri, deoarece migrația este legată nu numai de preferințele și alegerile oamenilor, ci și de atractivitatea unui terito-
riu. Acesta poate fi considerat un indicator pentru atractivitatea generală a unei regiuni în ceea ce privește piețele forței 
de muncă, educația, calitatea vieții, bunăstarea, infrastructura etc. 

Justificarea utilizării indicatorului „Populația potențială care locuiește pe o rază de 50 km” în cadrul evaluării 
impactului
Acesta se definește ca fiind numărul de persoane aflate la o distanță de 50 km de linie aeriană pentru un sistem de celule 
de rețea, pe o rază de 1x1 km (sau altă distribuție). Pentru fiecare celulă poate fi calculată populația care poate fi atinsă. 
Este un indicator al cererii de furnizare de servicii (publice), al potențialului de piață și al caracterului de policentrism. Cu 
alte cuvinte, în cazul în care un teritoriu menține un potențial scăzut în timp, impactul investițiilor s-ar putea dovedi inefici-
ent, deoarece persoanele și întreprinderile nu percep beneficiile concentrării în apropierea centrelor de dezvoltare. 

Proiectul ESPON KITCASP (2013) –  
Indicatori-cheie pentru coeziunea  
teritorială și amenajarea teritoriului
Proiectul de analiză orientată ESPON KITCASP a utilizat 
un proces de consultare extins în cadrul a cinci teritorii ale 
părților interesate pentru a selecta indicatorii-cheie cu 

scopul de a măsura dezvoltarea teritorială integrată. 
Dezvoltarea teritorială integrată a fost înțeleasă ca înglo-
bând dezvoltarea regională echilibrată și alinierea infras-
tructurii așezărilor, ceea ce presupune o dezvoltare terito-
rială bine gestionată și eficientă, adaptată nevoilor locale.

Tabelul 2  
Selectarea indicatorilor din proiectul ESPON KITCASP (2013)

Indicator Unitate de măsură Note

Mișcarea naturală a populației Persoană De obicei exprimată prin raportare la mia de 
locuitori; poate fi pozitivă sau negativă

Locuințe private nou finalizate ca procent 
din totalul fondului locativ

%

Transportul de pasageri pe moduri de 
transport

Pasageri-kilometri Bazat pe transportul cu autoturisme, autobuze 
și autocare și trenuri

Accesul la serviciile publice (spitale și școli) Timp de călătorie în minute

Sursa: Proiectul ESPON KITCASP
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CASETA 2 

Cum pot fi utilizați indicatorii proiectului ESPON KITCASP pentru a determina 
impactul investițiilor integrate?

Justificarea pentru utilizarea indicatorului „Mișcarea naturală a populației” în evaluarea impactului
Acest indicator surprinde diferența dintre numărul de născuți-vii și numărul decedaților. La nivelul impactului investițiilor 
integrate, acesta oferă informații cu privire la măsura în care condițiile socio-economice generale, infrastructura și 
serviciile publice sunt favorabile pentru întemeierea unei familii. De asemenea, arată compoziția populației și oferă 
informații cu privire la capacitatea investițiilor de a atrage persoane mai tinere care și-ar concepe viitorul în teritoriul 
respectiv. În general, indicatorul oferă informații valoroase cu privire la orice evoluție viitoare a unui teritoriu în ceea ce 
privește depopularea și dacă investițiile schimbă sau nu vreo tendință în acest sens.

Justificarea utilizării indicatorului „Locuințe private noi finalizate ca procent din totalul fondului locativ” în 
evaluarea impactului
Acest indicator oferă o evaluare globală pentru a stabili dacă nivelul investițiilor și al dezvoltării economice este suficient 
pentru ca oamenii să decidă să rămână într-un teritoriu. Locuințele noi și investițiile de capital indică gradul de atracti-
vitate a teritoriului.

Justificarea utilizării indicatorului „Accesul la servicii publice (spitale și școli)” în evaluarea impactului
Acesta este un indicator clasic care permite să se înțeleagă dacă serviciile publice și, prin urmare, investițiile sunt sau 
nu organizate în mod eficient în ceea ce privește răspândirea geografică, oferind posibilități de transport și asigurând 
rețele de transport adecvate.

Justificarea utilizării indicatorului „Transportul de pasageri pe moduri de transport” în evaluarea impactului
Acesta este definit ca ponderea procentuală a fiecărui mod de transport în totalul transportului intern, exprimată în 
pasageri-kilometri. Acest indicator, spre deosebire de indicatorii de accesibilitate și conectivitate, care sunt mai degrabă 
legați de sectorul transporturilor, măsoară activitatea economică și socio-culturală generală. Acesta indică dacă oame-
nii se deplasează sau nu pentru a face lucruri, servind drept indicator pentru determinarea impactului investițiilor inte-
grate în ceea ce privește crearea unor societăți dinamice și active.

Harta 1  
Mișcarea naturală a populației în regiunile europene, 2015
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© ESPON, 2017

Diferența dintre nașteri și decese la 
1 000 de locuitori, 2015

Nu există informații disponibile

-8,73 - -0,97

-0.96 - 0

0.01 - 0.2

0.21 - 0.67

0.68 - 181.03

UNIUNEA EUROPEANĂ
Cofinanțat din Fondul European de Dezvoltare Regională

Mișcarea naturală a populației

Nivel regional: NUTS 3 (2013)
Sursa: ACTUALIZĂRI DE DATE ȘI HĂRȚI ESPON 2020 (2017)

Originea datelor: EUROSTAT 2017; ESPON 2017
UMS RIATE pentru granițele administrative

Sursa: Proiectul de actualizare a datelor și hărților ESPON 2020, 2017
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Harta 2  
Zone cu acces deficitar la trei sau patru dintre principalele zece servicii de interes general (SIG) 
(care riscă să devină periferii interne)
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Zone expuse riscului de a deveni periferii interioare 

© ESPON, 2017

Nivel regional: Celule grilă (2,5x2,5 km)
Sursa: ESPON PROFECY, 2017

Originea datelor: Modelul internațional de accesibilitate TCP, 2017 
UMS RIATE pentru granițele administrative

Zone cu acces redus la trei sau patru SIG, 
dar neidentificate ca periferii interne

Zonele expuse riscului vor deveni 
periferii interne în viitor 

Date indisponibile

Note:
- toate zonele cu acces redus la trei sau 
  patru SIG sunt considerate zone expuse 
  riscului
- regiunile ultraperiferice au fost excluse din analiză

UNIUNEA EUROPEANĂ
Cofinanțat din Fondul European de Dezvoltare Regională

Sursa: Proiectul ESPON PROFECY, 2017

Proiectul ESPON SIESTA (2013) –  
Indicatori spațiali pentru analiza teritorială 
a „Strategiei Europa 2020”
Proiectul ESPON SIESTA a încercat să cuantifice măsura în 
care obiectivele Strategiei Europa 2020 sunt atinse la nivel 

teritorial. Proiectul a elaborat o listă extinsă de indicatori și 
a prezentat, de asemenea, un indice agregat; unii dintre indi-
catori au apărut în Atlasul ESPON (http://atlas.espon.eu/), la 
capitolul „Perspectivă integrată asupra dezvoltării teritoriale”.

CASETA 3 

Justificarea utilizării indicatorului „Șomerii de lungă durată ca proporție din totalul 
persoanelor neocupate” în evaluarea impactului 

Acest indicator oferă o estimare a dezvoltării economice și a posibilelor probleme structurale persistente. Șomajul ca atare 
este o deficiență inevitabilă a ciclului economic; cu toate acestea, o pondere ridicată a persoanelor aflate în șomaj pentru 
o perioadă lungă de timp poate indica probleme de excluziune socială: o dezvoltare economică care nu este favorabilă 
incluziunii. Astfel, șomajul de lungă durată poate oferi o imagine de ansamblu a impactului global al investițiilor integrate.
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3. 
Utilizarea potențială a indicatorilor compoziți 
(indici) pentru a măsura impactul investițiilor 
integrate 

4 GECT ESPON. 2016. Structuri teritoriale policentrice și cooperare teritorială. Notă de informare privind politicile. 
 https://www.espon.eu/topics-policy/publications/policy-briefs/polycentric-territorial-structures-and-territorial

Indicatorii compoziți (indici) prezintă o altă abordare pen-
tru a măsura dezvoltarea teritorială într-un mod simplu, 
printr-o singură cifră cantitativă, prin combinarea mai 
multor indicatori într-unul singur.

Pentru a evita problema de a nu putea atribui anumite părți 
ale investițiilor indicatorului (indicelui) compozit, pot fi selec-
tați doar indicatorii relevanți și poate fi calculată contribuția 
acestora la indicele global. Majoritatea metodologiilor utili-
zate pentru calcularea indicatorilor permit astfel de calcule. 

În acest fel, impactul potențial al investițiilor integrate poate 
fi specificat mai concret. 

Indicele caracterului de policentrism
În 2016, GECT ESPON a elaborat un indice al caracteru-
lui de policentrism, ușor de înțeles, care a fost prezentat 
în nota de informare a ESPON privind politicile intitulată 
„Structuri teritoriale policentrice și cooperare teritorială” 
(a se vedea harta 3)4.

Harta 3  
Potențial de dezvoltare policentrică suplimentară în Europa (pe baza indicatorului compozit al 
caracterului de policentrism elaborat de GECT ESPON)
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Potenţial de dezvoltare policentrică

Nivel regional: NUTS 3 (versiunea 2013)
Sursa: ESPON GECT, 2016
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Dezvoltare policentrică

Sursa: Nota de informare privind politicile a GECT ESPON „Structuri teritoriale policentrice și cooperare teritorială”, 2016
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Caracterul de policentrism favorizează dezvoltarea regio-
nală echilibrată și coeziunea teritorială. Prin urmare, investi-
țiile integrate, în special în orașe, ar trebui să contribuie la 
creșterea caracterului de policentrism al teritoriilor. Indicele 

caracterului de policentrism al ESPON poate fi adaptat 
(și modificat, dacă este necesar) la contextele naționale, 
ținând cont de disponibilitatea datelor, și poate fi utilizat în 
scopul măsurării impactului investițiilor integrate.

Tabelul 3  
Indicele caracterului de policentrism al GECT ESPON 

Indicele caracterului de policentrism – elaborat la nivel intern de către GECT ESPON (2016)

Structuri ale așezărilor Accesibilitate Cooperare teritorială

Tipuri de așezări:
– clustere urbane de mare densitate;
– orașe mici și mijlocii;
– orașe foarte mici.

Potențial de accesibilitate, multimodal, 
(ESPON = 100)

Intensitatea și domeniul de cooperare:
– orientare spre înfrățirea orașelor;
–  orientare spre INTERREG, nivel 

ridicat în afara UE;
– gamă și intensitate redusă;
– gamă și intensitate medie;
– huburi de cooperare teritorială.

Sursa: GECT ESPON

Indicele serviciilor de interes general (SIG)
Proiectul ESPON SeGI (2013) „Indicatori și perspective 
pentru serviciile de interes general în coeziunea și dez-
voltarea teritorială” a elaborat indicatori compoziți pentru 
a măsura diferite aspecte ale furnizării de servicii, precum 
și un indicator compozit general atotcuprinzător. 

Accesul la servicii este un obiectiv final al investițiilor integrate, 
astfel încât indicele SIG și subindicii săi să poată fi utilizați în 
scopuri de evaluare pentru a surprinde diferitele aspecte ale 
impactului investițiilor. Inițial, indicele SIG a fost calculat la 
nivelul NUTS 2; prin urmare, acolo unde este necesar, indica-
torii incluși în indice pot fi înlocuiți cu indicatori similari dacă 
există probleme legate de disponibilitatea datelor.

Tabelul 4  
Indicator compozit general privind serviciile de interes general (SIG) 

Indicele SIG general

Indicele SIG social Indicele SIG economic

Indicele SIG educațional Elevi în învățământul preșcolar la 100 locuitori din 
grupa de vârstă relevantă

Lungimea autostrăzilor în km la 
1 000 km2.

Elevi din învățământul secundar superior la  
100 de locuitori din grupa de vârstă relevantă

Procentul de gospodării cu acces la 
internet în bandă largă

Studenți în învățământul terțiar la 100 de locuitori 
din grupa de vârstă relevantă

Persoane angajate la 100 000 de 
locuitori în domeniul relațiilor publice și 
al consultanței

Cheltuieli publice naționale pentru educație pe cap  
de locuitor

Cheltuieli publice naționale pentru  
afaceri economice pe cap de locuitor

Indicele SIG pentru  
asistență medicală

Paturi de spital disponibile la 100 000 de locuitori

Medici și doctori la 100 000 de locuitori

Asistente medicale și moașe profesioniste la 
100 000 de locuitori.

Cheltuieli publice naționale pentru asistență medi-
cală pe cap de locuitor.

Sursa: Proiectul ESPON SeGI

9ESPON // espon.eu

Notă de informare privind politicile // Indicatori de dezvoltare teritorială și urbană integrată



4. 
Exemple din statele membre privind măsurarea 
impactului investițiilor integrate
Studiul DG REGIO privind strategiile teritoriale și urbane 
integrate a analizat metodologia de măsurare a eficacită-
ții dispozițiilor teritoriale prin prezentarea experiențelor 
diferitelor țări. Studiul oferă o perspectivă utilă asupra 

indicatorilor cel mai frecvent utilizați pentru a evalua rea-
lizările strategiilor teritoriale integrate. Acești indicatori 
reprezintă o bună selecție pentru a ilustra impactul inves-
tițiilor teritoriale integrate.

Tabelul 5  
Exemple de indicatori frecvent utilizați pentru a evalua realizările strategiilor integrate

Indicatori

Zonă accesibilă din TEN-T în 45 de minute (Brno,  
Republica Cehă)

Creșterea numărului de locuitori (Kaunas, Lituania)

Lungimea drumurilor (Cascais, Portugalia) Creșterea numărului de noi înregistrări de întreprinderi la 
1 000 de locuitori (Kaunas, Lituania)

Ponderea transportului public din totalul transportului de 
pasageri (Brno, Republica Cehă)

Creșterea veniturilor gospodăriilor (Kaunas, Lituania)

Suprafața spațiilor deschise regenerate și a clădirilor publice 
regenerate (Aurillac, Franța; Cascais, Portugalia)

Reducerea poluării aerului (Kaunas, Lituania)

Rata de neocupare în centrele orașelor (Aurillac, Franța) Îmbunătățirea condițiilor sociale, economice și fizice în 
anumite centre urbane, pe baza unui indice de dezvoltare 
urbană (Cork, Irlanda)

Populația care locuiește în zone cu strategii integrate de 
dezvoltare urbană (Cork, Irlanda)

Creșterea ponderii navetismului cu alte mijloace decât mașina 
personală în centrele urbane desemnate (Cork, Irlanda)

Nivelurile de satisfacție ale locuitorilor care trăiesc în zonele 
vizate (Cascais, Portugalia)

Evoluția percepției locuitorilor cu privire la îmbunătățirea me-
diului înconjurător (polul metropolitan Centre-Franche-Comté, 
Franța)

Sursa: Evaluarea performanței strategiilor teritoriale și urbane integrate. Provocări, abordări emergente și opțiuni pentru viitor; Centrul 
de cercetare a politicilor europene, 2018

Raportul a concluzionat că rezultatele și realizările strate-
giilor teritoriale integrate sunt măsurate prin utilizarea a 
trei abordări, în funcție de situație5: 

Evaluări ale integrării, privind: responsabilitățile de ges-
tionare și de punere în aplicare ale instituțiilor la diferite 
niveluri și în diferite domenii de politică.

5  Van der Zwet A., Ferry M. și McMaster I.2018. Assessing the performance of integrated territorial and urban strategies. Challenges, 
emerging approaches and options for the future (Evaluarea performanței strategiilor teritoriale și urbane integrate. Provocări, abordări 
emergente și opțiuni pentru viitor). Raport final pentru Comisia Europeană. Centrul de cercetare pentru politici europene. Oficiul pentru 
Publicații al Uniunii Europene, Luxemburg: http://ec.europa.eu/regional_policy/en/information/publications/studies/2018/asses-
sing-the-performance-of-integrated-territorial-and-urban-strategies

Evaluări ale teritorialității, privind: scările spațiale vari-
ate la care sunt puse în aplicare instrumentele și, poten-
țial, efectele în afara teritoriului acoperit de strategie. 

Evaluarea realizărilor, în ceea ce privește: performanța 
strategiei la nivel de proiect, PO, nivel național și euro-
pean. 
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5.  
Metode de atribuire a impactului investițiilor 
integrate la modificarea indicatorilor de impact

6  A se vedea: http://ec.europa.eu/regional_policy/en/policy/evaluations/guidance/#2; în special Evalsed Sourcebook on methods and 
techniques regarding impact evaluation: http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docgener/evaluation/guide/evaluation_source-
book.pdf

7 A se vedea: https://www.espon.eu/tools-maps/espon-tia-tool.

Orice modificare (în timp) a indicatorilor ESPON mențio-
nați mai sus și a altor indicatori de dezvoltare teritorială și 
urbană integrată poate fi atribuită, în mod teoretic, impac-
tului investițiilor integrate. Cu toate acestea, înțelegerea 
atribuirii exacte poate fi realizată numai printr-un studiu 
de evaluare a impactului care să examineze contextul și 
conținutul specific al investițiilor integrate și contribuția 
acestora la dezvoltarea teritorială. 

Evaluarea impactului și o abordare orientată spre rezul-
tate au devenit o componentă majoră a politicii de coezi-
une, Comisia Europeană oferind orientări detaliate6. În 
mod normal, o evaluare a impactului se încadrează în 
categoria „evaluare bazată pe teorie” sau „evaluare de 
impact contrafactuală” (fiecare având un set clar de 
metode). Întrucât acest lucru este bine documentat, nu 
este necesar să se repete întregul set de metode, dar 
poate că ar fi util să se evidențieze câteva abordări utile 
de bază.

Tehnici cantitative
O analiză de regresie poate fi utilizată pentru a determina 
dacă finanțarea utilizată pentru investiții integrate (varia-
bila independentă), în timp ce se controlează alți factori, 
poate sau nu poate explica distribuția teritorială a indica-
torilor ESPON menționați mai sus pentru dezvoltarea 
teritorială și urbană integrată (variabila dependentă). 

Abordări calitative
Investițiile teritoriale integrate sunt complexe. Prin urmare, 
uneori, oamenii de pe teren pot spune mai multe despre 
impact prin indicarea unor exemple concrete despre ceea 
ce a funcționat și ceea ce nu a funcționat. Astfel, datele din 
sondaje care explorează percepțiile oamenilor cu privire la 
realizări pot fi valoroase pentru procesul de evaluare, în 
special în timpul unei recesiuni economice, când este posi-
bil ca investițiile să nu genereze un efect pozitiv instanta-
neu asupra economiei și dezvoltării teritoriale. 

Metode cantitative simple de 
examinare a corelațiilor
Programul ESPON din 2006 avea deja o experiență în 
încercarea de a trage concluzii cu privire la măsura în 
care fondurile structurale ale UE au avut un impact asu-
pra dezvoltării teritoriale (proiectul ESPON 2.2.1. 
„Efectele teritoriale ale fondurilor structurale”). Studiul a 
utilizat fie o corelație simplă cu două variabile, fie tehnici 
mai avansate de cartografiere grafică. Și în acest caz, 
una dintre variabile ar putea fi finanțarea utilizată pentru 
investiții integrate, corelată cu indicatorii ESPON mențio-
nați mai sus pentru dezvoltarea teritorială și urbană inte-
grată.

Tehnici de evaluare a impactului 
teritorial
În ultimii ani, metodologia de analiză rapidă a ESPON de 
evaluare a impactului teritorial (EIT) a devenit o tehnică 
utilizată pe scară largă pentru a determina ex-ante impac-
tul teritorial al propunerilor legislative ale UE, utilizând 
instrumentul online EIT7, susținut de evaluări de speciali-
tate. Metodologia de analiză rapidă pentru EIT a ESPON 
poate fi, de asemenea, utilizată pentru o evaluare ex-post 
a impactului teritorial, cu scopul de a determina măsura în 
care finanțarea utilizată pentru investiții integrate ar fi putut 
avea un impact asupra indicatorilor ESPON menționați 
mai sus pentru dezvoltarea teritorială și urbană integrată. 
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6.  
Rezumat și recomandări în materie de politici 
În cazul în care gradul de încredere în indicatorii sectoriali 
este prea ridicat, se încurajează înțelegerea faptului că 
investițiile integrate reprezintă o colecție de intervenții 
care urmează să fie finanțate din fonduri europene și 
măsurate cu ajutorul indicatorilor standard ai programu-
lui. O astfel de abordare nu aduce valoare adăugată din 
punctul de vedere al politicii locale. Prezenta notă de 
informare privind politicile prezintă o selecție de indicatori 
care analizează impactul la nivel agregat.

Figura 3 
Selecție de indicatori ESPON relevanți pentru 
măsurarea impactului investițiilor integrate

ESPON INTERCO

ESPON KITCASP

ESPON SIESTA

- Rata netă de migrare
- Potențial de populație care locuiește pe o rază de 50 km

- Mișcarea naturală a populației
- Locuințe private nou finalizate ca procent din totalul 
  fondului locativ
- Repartizarea modală a transportului de pasageri
- Acces la serviciile publice (spitale și școli)

- Șomeri de lungă durată ca proporție din totalul șomerilor

Sursa: Elaborat de GECT ESPON

Înțelegerea contextului este esențială pentru alegerea 
unor indicatori adecvați. Următoarele aspecte pot fi men-
ționate ca fiind cruciale:

 ▪ conținutul real, acoperirea teritorială, bugetul și dome-
niul de aplicare al strategiilor integrate;

 ▪ scopul indicatorilor – măsurarea realizărilor în teritorii 
și populații versus măsurarea performanței directe 
a programelor și proiectelor finanțate de UE;

 ▪ problemele legate de disponibilitatea datelor, care 
impun constrângeri asupra ceea ce poate fi măsurat;

 ▪ capacitatea administrativă a instituțiilor de gestionare, 
precum și capacitatea de conducere în ceea ce pri-
vește prioritizarea aspectelor de evaluare.

Recomandări politice
În prezent, se utilizează o listă lungă de indicatori, iar 
semnificația acestora devine neclară atunci când trebuie 
prezentat impactul teritorial. Este nevoie de o listă scurtă 
de indicatori care reflectă impactul investiţiilor integrate 
la nivel agregat. Indicatorii ESPON selectați reprezintă 
o astfel de încercare.

De asemenea, este util să se facă o diferență între două 
tipuri de măsurători. Pe de o parte, există indicatori care 
oferă informații cu privire la evoluțiile din teritorii și pentru 
populații și pentru care responsabilitatea este partajată, 
deoarece, în general, nu este implicată doar o singură poli-
tică sau un singur program. Pe de altă parte, există indica-
tori de performanță, care măsoară modul în care politicile și 
programele oferă rezultate, care sunt evoluțiile înregistrate 
și ce modificări au survenit ca urmare a fiecărei activități.

La nivelul UE
Viitoarele materiale de orientare privind monitorizarea și 
evaluarea ale Comisiei Europene ar putea beneficia de o 
atenție mai mare orientată spre complexitatea măsurării 
eficacității investițiilor integrate la nivel teritorial și anu-
mite soluții posibile. O posibilă metodologie standardizată 
pentru monitorizare și evaluarea impactului ar putea 
include, de asemenea, pe lângă indicatori, informații pri-
vind sursele și instrumentele de colectare a datelor. 

Indicatorii incluși în prezenta notă de informare privind 
politicile ar putea fi utilizați pentru a facilita evaluarea 
impactului investițiilor teritoriale integrate, de exemplu, 
împreună cu orice alți indicatori relevanți care să sur-
prindă impactul investițiilor integrate la nivel teritorial.

Având în vedere că Comisia Europeană lucrează la extin-
derea listei de indicatori comuni și a conținutului care tre-
buie să fie acoperit de aceștia în perioada de după 2020, 
indicatorii prezentați în prezenta notă de informare privind 
politicile ar putea reprezenta o contribuție valoroasă. Există 
posibilitatea de a utiliza acești indicatori ca indicatori 
comuni la nivelul impactului politicilor/rezultatelor politicilor. 

Evaluarea impactului investițiilor integrate la nivel terito-
rial necesită o abordare statistică specifică, cum ar fi 
crearea de baze de date, utilizarea de programe de calcul 
dedicate etc. Este posibil ca această abordare să nu se 
încadreze în bugetele medii pe care administrațiile locale 
le alocă strategiilor integrate de dezvoltare urbană sau 
teritorială, în special în regiunile mai puțin dezvoltate. Prin 
urmare, ar trebui să se ia în considerare oferirea de asis-
tență tehnică, cum ar fi subvenții pentru monitorizare și 
evaluarea impactului.

12 ESPON // espon.eu

Notă de informare privind politicile // Indicatori de dezvoltare teritorială și urbană integrată



La nivel național și regional 
Trebuie subliniat faptul că indicatorii prezentați în pre-
zenta notă de informare privind politicile nu sunt neapărat 
indicatori de rezultat direct, care arată rezultatele imedi-
ate ale intervențiilor din fondurile UE. Prin urmare, se 
recomandă ca autoritățile naționale și regionale respon-
sabile pentru utilizarea fondurilor UE să examineze cu 
atenție contextele naționale și regionale specifice și con-
ținutul real al investițiilor înainte de a utiliza acești indica-
tori ca indicatori de rezultat direct. Pot fi formulate urmă-
toarele recomandări.

Indicatorii prezentați în prezenta notă de informare pri-
vind politicile pot fi utilizați pentru a observa progresele 
înregistrate în direcția dezvoltării teritoriale integrate. În 
cazul în care au fost realizate investiții teritoriale inte-
grate, dar nu există modificări ale indicatorilor respectivi, 
atunci impactul investițiilor integrate ar putea fi pus sub 
semnul întrebării. 

Indicatorii compuși (indici) pot fi utilizați ca un instrument 
eficient pentru a comunica eficacitatea globală a investiți-
ilor integrate, în special în cazurile în care este dificil de 
găsit indicatori unici care să surprindă aspectele teritori-
ale ale investițiilor. Cu toate acestea, trebuie să se țină 
întotdeauna cont de semnificația reală a unui indicator 
compozit (care se măsoară) pentru a se evita supraesti-
marea/subestimarea efectelor investițiilor integrate. 

Selectarea indicatorilor „potriviți” este deseori conside-
rată ca fiind răspunsul la identificarea impactului. Cu 
toate acestea, este la fel de important să se stabilească o 
explicație validă a motivelor pentru care anumite schim-
bări ale indicatorilor pot fi atribuite acțiunilor de politică și 
investițiilor. Astfel, evaluarea și atribuirea joacă un rol 
esențial.

Deși ar fi util să existe o metodologie și o listă de indica-
tori la nivel european, orașele/zonele metropolitane sunt 
încurajate să își asume responsabilitatea de a formula 
viziuni specifice și solide, cu indicatori adaptați pentru 
principalele obiective/priorități și de a transpune „dezvol-
tarea teritorială integrată” în contextele lor specifice.

În multe cazuri, disponibilitatea datelor ar putea constitui 
o problemă, astfel încât indicatorii prezentați în prezenta 
notă de informare privind politicile nu reprezintă o soluție 
la îndemână, ci trebuie ajustați în funcție de contextul 
național. Există trei criterii care pot ajuta la alegerea indi-
catorilor:

 ▪ Puterea de comunicare: comunică indicatorul către un 
public larg și divers?

 ▪ Capacitatea de înlocuire: este indicatorul reprezentativ 
și este un indicator care se aplică în mod „colectiv”? 
Indicatori similari care surprind aproximativ același 
sens ar putea fi utilizați ca înlocuitor în cazul în care 
există probleme cu datele.

 ▪ Puterea datelor: există date fiabile și furnizate în timp 
util?

Statisticile înregistrate se pot dovedi adesea a fi o sursă 
de date mai bună decât statisticile oficiale. În multe cazuri, 
informațiile incluse în registrele naționale sunt trecute cu 
vederea din cauza posibilei neconformități cu standardele 
statistice; cu toate acestea, o examinare atentă a datelor 
poate remedia această problemă.

În cazul în care strategiile integrate de dezvoltare teritori-
ală vizează mai multe teritorii administrative, se reco-
mandă să se examineze distribuția spațială a indicatorilor, 
cum ar fi dispersia și gruparea.
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